

आकाशवाणी पुणे  
प्रादेशिक वृत्त विभाग  
प्रादेशिक बातम्या  
सकाळी ०७.१० वा.

मंगळवार, २२ ऑगस्ट २०१७

२०१७२०१७

**ठळक बातम्या**

- मृदा आरोग्य पत्रिकांवरची माहिती स्थानिक भाषेत देण्याचे पंतप्रधानाचे कृषी अधिकाऱ्यांना निर्देश.
- मीरा भाईदर महानगर पालिकेच्या निवडणुकीत भाजपाला निर्विवाद बहुमत.
- सरपंचपदाच्या निवडणुकीसाठी उमेदवारांची खर्च मर्यादा निश्चित.
- २००८च्या मालेगाव बॉम्ब स्फोटातील आरोपी लेफ्टनंट कर्नल पुरोहित याला सशर्त जमीन मंजूर.
- राज्याच्या अनेक भागात कालही पावसाची हजेरी.

\*\*\*\*\*

**पंतप्रधान**

शेतकऱ्यांना देण्यात येणाऱ्या मृदा आरोग्य पत्रिकांवरची माहिती सहजतेने समजावी यासाठी त्यांच्या स्थानिक भाषेतच संपूर्ण तपशील नोंदवावेत; असे निर्देश पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांनी काल कृषी अधिकाऱ्यांना दिले. मृदा आरोग्य पत्रिका आणि प्रधानमंत्री पीक विमा या दोन कृषी विषयक योजनांचा आढावा काल पंतप्रधानांनी घेतला. त्यावेळी ते बोलत होते. नवी दिल्ली इथं झालेल्या या बैठकीत वरिष्ठ कृषी अधिकाऱ्यांनी पंतप्रधानांना या योजनांच्या प्रगतीबाबत माहिती दिली. गेल्या वर्षीच्या खरीप हंगामात आणि २०१६ - १७च्या रब्बी हंगामात सुमारे ९० लाख शेतकऱ्यांना पीक विमा योजनेचा लाभ मिळाला असल्याची माहिती यावेळी पंतप्रधानांना देण्यात आली. नव्या भारताचं स्वप्न साकार करण्यासाठी सर्व राज्यांनी एकत्रित येऊन काम करावं असं आवाहन पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांनी काल भाजपा शासित राज्यांच्या मुख्यमंत्र्यांना केलं. पंतप्रधान नरेंद्र मोदी आणि भाजपचे राष्ट्रीय अध्यक्ष अमित शहा यांनी काल नवी दिल्ली इथं देशभरातील भाजपा शासित १३ राज्यांच्या मुख्यमंत्री आणि उपमुख्यमंत्र्यांची एक बैठक घेतली. या बैठकीत पंतप्रधान बोलत होते. गेल्या तीन वर्षांत केंद्र सरकारनं राबवलेल्या विविध कल्याणकारी योजनांच्या प्रगतीचा आढावा या वेळी घेण्यात आला. २०१९मध्ये होणाऱ्या लोकसभा निवडणुकांवर लक्ष केंद्रित करण्याच्या सूचना अमित शहा यांनी या वेळी दिल्या. केंद्रीय मंत्री राजनाथ सिंह आणि सुषमा स्वराज या बैठकीला उपस्थित होते. २०१४मध्ये सत्ता मिळाल्यानंतर पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांनी घेतलेली कालची अशा प्रकारची तिसरी बैठक होती.

\*\*\*\*\*

**राष्ट्रपती**

राष्ट्रपती रामनाथ कोविंद यांनी काल लडाख भागाचा दौरा केला. एका विशेष कार्यक्रमात त्यांनी लष्कराकडून मानवंदना स्वीकारली. राष्ट्रपतींच्या हस्ते लडाख स्काउट बटालियनला ध्वज प्रदान करण्यात आला. या कार्यक्रमानंतर राष्ट्रपतींनी लडाखमधील महाबोधी आंतरराष्ट्रीय ध्यान केंद्राला भेट दिली.

\*\*\*\*\*

## तामिळनाडू

तामिळनाडूमध्ये ई पळणीसामी आणि ओ पण्णीरचेल्वम हे अण्णाद्रमुकचे दोन्ही गट एकत्र आले असल्याची औपचारिक घोषणा काल करण्यात आली. ओ. पण्णीरचेल्वम यांना उपमुख्यमंत्रीपद आणि अर्थ खात्याची जबाबदारी देण्यात आली आहे.

\*\*\*\*\*

## मीरा भाईदर महानगरपालिका

मीरा भाईदर महानगरपालिका निवडणुकीचा निकाल काल जाहीर झाला. या निवडणुकीत भाजपाला स्पष्ट बहुमत मिळालं असून ९५ पैकी ६१ जागा जिंकत भाजपा सर्वात मोठा पक्ष ठरला आहे. त्या खालोखाल शिवसेनेला २२ तर काँग्रेसला १० जागा मिळाल्या आहेत; २ जागांवर काँग्रेस पुरस्कृत अपक्ष उमेदवार निवडून आले आहेत. राष्ट्रवादी काँग्रेस पक्ष एकही जागा मिळवू शकला नाही.

\*\*\*\*\*

## सरपंच निवडणूक

ग्रामपंचायतींच्या सरपंच पदाच्या थेट निवडणुकीतील उमेदवारांसाठीची खर्च मर्यादा काल राज्य निवडणूक आयोगानं जाहीर केली. सरपंच पदासाठी ग्रामपंचायतींच्या सदस्य संख्येनुसार ५० हजार ते पावणे दोन लाख रुपयांपर्यंत खर्च मर्यादा निश्चित करण्यात आली आहे; तर सदस्यपदाच्या निवडणुकीतील उमेदवारांसाठी २५ हजार ते ५० हजार रुपयांपर्यंत खर्च मर्यादा निश्चित केल्याचं राज्य निवडणूक आयुक्त ज. स. सहारिया यांनी काल मुंबईत सांगितलं.

\*\*\*\*\*

## पुरोहित जामीन

२००८ साली मालेगाव इथं झालेल्या बॉम्बस्फोटातील आरोपी लेफ्टनंट कर्नल श्रीकांत पुरोहित याला सर्वोच्च न्यायालयानं मुंबई उच्च न्यायालयाचा आदेश बाजूला ठेवत काल सशर्त जामीन मंजूर केला. राष्ट्रीय तपास यंत्रणेनं पुरोहितला जामीन देऊ नये अशी विनंती न्यायालयाला केली होती. मात्र आपण राजकारणाचा बळी ठरलो आहे असा बचाव पुरोहितनं केला होता. २९ सप्टेंबर, २००८ साली नाशिक जिल्ह्यातील मालेगाव इथं झालेल्या बॉम्ब स्फोटात सात जणांचा मृत्यू झाला होता.

\*\*\*\*\*

## १२वी निकाल

महाराष्ट्र राज्य माध्यमिक आणि उच्चमाध्यमिक शिक्षण मंडळानं जुलैमध्ये घेतलेल्या १२वीच्या पुरवणी परीक्षेचा ऑनलाईन निकाल काल जाहीर करण्यात आला. या परीक्षेसाठी राज्यातून ९३ हजार २७१ विद्यार्थी बसले होते त्यापैकी २३ हजार २८३ विद्यार्थी उत्तीर्ण झाले आहेत. निकालाची टक्केवारी २४ पूर्णांक ९६ शतांश इतकी आहे. सर्वात जास्त निकाल औरंगाबाद विभागाचा ३७ टक्के लागला असून सर्वात कमी निकाल मुंबई विभागाचा १८ पूर्णांक ७४ शतांश इतका लागला आहे. पुणे विभागाच्या निकालाची टक्केवारी २५ पूर्णांक ८९ शतांश टक्के इतकी आहे. विद्यार्थ्यांना गुणपत्रिकेची प्रत गुरुवारी दुपारी ३ वाजता संबंधीत कनिष्ठ महाविद्यालयामधून मिळेल. गुणपडताळणीसाठी विद्यार्थ्यांना आजपासून ३१ ऑगस्टपर्यंत अर्ज करता येतील; तर उत्तरपत्रिकांच्या छायांकित प्रतीसाठीही आजपासून ११ सप्टेंबरपर्यंत अर्ज करता येतील.

\*\*\*\*\*

## सिंधुदुर्ग

सिंधुदुर्ग जिल्ह्यातल्या प्रत्येकजण संगणक साक्षर होऊन हा जिल्हा राज्यातला पहिला संगणक साक्षर जिल्हा व्हावा यासाठी उपजिल्हाधिकारी विजय जोशी यांनी मोहीम हाती घेतली आहे. या उपक्रमाविषयी अधिक माहिती आमच्या प्रतिनिधीकडून...

## व्हॉईस कास्ट

सिंधुदुर्ग जिल्ह्यातल्या प्रत्येकजण संगणक साक्षर होऊन हा जिल्हा राज्यातला पहिला संगणक साक्षर जिल्हा व्हावा यासाठी उपजिल्हाधिकारी विजय जोशी यांनी मोहीम हाती घेतलीय. प्रत्येकाला मोफत शिक्षण आणि शिकवणाऱ्याला मानधन असा दुहेरी कार्यक्रम जोशी यांनी सुरु केलाय. सिंधुदुर्ग जिल्ह्यातल्या प्रत्येक नागरीकाला संगणकीय ज्ञान मिळावे आणि त्यासाठी जिल्ह्यातल्या प्रत्येक नागरीकाला संगणकाशी संबंधित मुलभूत ज्ञान देण्याची मोहीम सिंधुदुर्गचे उपजिल्हाधिकारी विजय जोशी यांनी हाती घेतलीय. भविष्यात ७/१२ च्या मागणी पासून तक्रारी अर्जापर्यंत आणि बस रिझर्वेशन पासून हवामानाचा अंदाजा पर्यंत सर्व गोष्टी संगणकावर किंवा मोबाईल वर उपलब्ध होणार आहेत. आणि अशा परिस्थितीमध्ये संगणकाचे ज्ञान महत्वाच आहे. म्हणूनच हि मोहीम सुरु करण्यात आली आहे. यासाठी प्रत्येक गावामध्ये संगणक शिकवणा-या व्यक्तीची नेमणूक करण्यात येणार आहे. तसच संगणक शिकवणा-या व्यक्तीला प्रति व्यक्ती किमान रुपये तीनशे याप्रमाणे मानधन दिले जाणार आहे. म्हणजेच जिल्ह्यातल्या प्रशिक्षण घेणाऱ्या नागरीकांबरोबरच प्रशिक्षण देणा-याला देखील फायदा होणार आहे. प्रशिक्षण कस द्यावे याचे प्रशिक्षण सुध्दा प्रशिक्षकाला शासकीय पातळीवर देण्यात येणार आहे. यासाठी प्रत्येक गावात एक संगणक प्रशिक्षण केंद्र सुरु करण्यास इच्छुक असणा-या होतकरु तरुण-तरुणींची शैक्षणिक अहर्तेची कागदपत्रे मागवण्यात आली आहेत. जिल्ह्यात यासाठी साधारणतः ४०० जणांची नियुक्ती करण्यात येणार आहे.

**प्रतिनिधी - निलेश जोशी, सिंधुदुर्ग.**

\*\*\*\*\*

## पोळा

कृषीप्रधान महाराष्ट्रात शेतकऱ्यांसोबत शेतात रावणाऱ्या बैलांविषयी कृतज्ञता व्यक्त करण्याचा सण म्हणजे पोळा होय. राज्यात काल अनेक ठिकाणी बैल पोळ्याचा सण मोठ्या उत्साहात साजरा करण्यात आला. बैलांना सजवून त्यांची मिरवणूक काढण्यात आली. काही ठिकाणी उत्कृष्ट बैलजोडींना पुरस्कार देण्यात आले. घरातील सुवासिनींनी बैलांची पूजा करून त्यांना पुरणपोळीचा नैवेद्य दिला.

\*\*\*\*\*

## होळकर स्मारक

पुण्यश्लोक अहिल्यादेवी होळकर यांच्या अहमदनगर जिल्ह्यातील चौंडी इथल्या जन्मस्थळ आणि परिसर विकासासाठी राज्य शासन भरीव निधी उपलब्ध करून देईल; अशी घोषणा पर्यटन आणि रोजगार हमी योजना मंत्री जयकुमार रावल यांनी केली. पुण्यश्लोक अहिल्यादेवी होळकर यांच्या २२३व्या पुण्यतिथी निमित्तानं चौंडी इथं काल झालेल्या कार्यक्रमात ते बोलत होते. पहिल्या टप्प्यात संग्रहालय आणि भक्त निवासासाठी ४ कोटी ९९ लाख रुपये देण्याची घोषणाही त्यांनी यावेळी केली. यावेळी त्यांच्या हस्ते विविध विकासकामांचे भूमीपूजनही करण्यात आले.

\*\*\*\*\*

## वारी गोदावरी

नमामि गोदा फाऊंडेशनच्या वतीने गोदावरी नदीच्या सन्मानासाठी राबविण्यात आलेल्या 'धारी गोदावरी' उपक्रमाचा समारोप काल नाशिक इथं रामकुंडावर करण्यात आला. जलतज्ज्ञ राजेंद्रसिंह यांच्या उपस्थितीत झालेल्या या कार्यक्रमाला विविध क्षेत्रातील मान्यवर उपस्थित होते. गोदावरी शुद्धीकरणासाठी कटीबद्ध होण्याचा संकल्प यावेळी करण्यात आला.

\*\*\*\*\*

## बैठक - जळगाव

जळगाव जिल्ह्यातील नवसंजीवनी योजनेची आढावा बैठक जिल्हाधिकारी किशोर राजे निंबाळकर यांच्या अध्यक्षतेखाली काल झाली. जळगाव जिल्ह्यातील दूर्गम आदिवासी भागातील जनतेच्या आरोग्याशी संबंधित करावयाच्या उपाययोजनांबाबतचे नियोजन आदिवासी विकास विभाग, आरोग्य विभाग तसच महिला आणि बाल विकास विभाग यांनी एकमेकांशी समन्वय राखून करण्याच्या सूचना जिल्हाधिकाऱ्यांनी यावेळी दिल्या.

\*\*\*\*\*

## निधी

जवाहरलाल नेहरू राष्ट्रीय शहर पुनर्निर्माण अभियान अर्थात जे एन एन यू आर एम अंतर्गत सुरु करण्यात आलेले मात्र नंतर निधीअभावी बंद पडलेले विकास प्रकल्प पूर्ण करण्याचा निर्णय राज्य सरकारनं घेतला आहे. देशात राष्ट्रीय लोकशाही आघाडीचं सरकार सत्तारूढ झाल्यानंतर या प्रकल्पासाठीचा निधी थांबविण्याचा निर्णय घेण्यात आला होता. आता हा निधी राज्य सरकार आणि स्थानिक स्वराज्य संस्थांमार्फत दिला जाणार असून या १८ प्रकल्पांची यादी कालच नगर विकास विभागान जाहीर केली.

\*\*\*\*\*

## अहमदनगर

अहमदनगर शहराचं ग्रामदैवत असलेल्या विशाल गणेश मंदिराच्या जीर्णोद्धारचं काम अंतिम टप्प्यात आलं असून आजपासून मंदिरात विशाल गणेशाच्या पुनर्प्रतिष्ठापनेचा महोत्सव सुरु होत आहे. येत्या गणेशोत्सवात सुमारे दोन वर्षांच्या कालावधीनंतर अहमदनगरच्या नागरिकांना श्री विशाल गणेशाचं दर्शन मिळणार असल्याची माहिती माळीवाडा पंच देवस्थान समितीचे अध्यक्ष अॅड.अभय आगरकर यांनी काल अहमदनगरमध्ये दिली.

\*\*\*\*\*

## कोकण गणेशोत्सव

गणेशोत्सव काळात कोकणात जाणाऱ्या भाविकांनी मुंबई गोवा महामार्गावरील वाहतूक कोंडी टाळण्यासाठी पर्यायी मार्गाचा वापर करावा. तसेच कोकणात जाणाऱ्या मार्गावर टोलमाफी करण्यात आली असून त्यासाठी जवळच्या पोलीस स्थानकात जावून पाससाठी माहिती घ्यावी, अशी माहिती गृह राज्यमंत्री दीपक केसरकर यांनी दिली आहे. रायगडमध्ये जाणाऱ्यांनी द्रुतगतीमार्गे खोपोली, पाली मार्गाचा वापर करावा. रत्नागिरीत जाणाऱ्यांनी कराड-चिपळून मार्गाचा तर सिंधुदुर्गला जाणाऱ्यांनी कोल्हापूर, गगनबावडा मार्गे तसेच सावंतवाडीला जाणाऱ्यांनी निपाणी, अंबोली घाट मार्गाचा वापर करावा, असंही केसरकर म्हणाले.

\*\*\*\*\*

## बॅडमिनटन

ग्लासगो इथं कालपासून सुरु झालेल्या जागतिक बॅडमिनटन स्पर्धेत पुरुष एकेरीच्या सामन्यात भारताच्या किदंबी श्रीकांत यानं आपला प्रतिस्पर्धी रशियाचा राष्ट्रीय विजेता सर्जी सिरांत याला २१ - २३ आणि २१ - १२ असं सहज पणे पराभूत केलं आणि विजय मिळवला.

\*\*\*\*\*

## पाऊस

नाशिक शहर आणि परिसरात कालही पावसानं हजेरी लावली. त्यामुळे जिल्ह्यातील धरणातील पाणी साठ्यात मोठी वाढ झाली असून धरणसाठा ७८ टक्क्यावर पोहचला आहे. काल त्र्यंबकेश्वर, इगतपुरी, सुरगाणा, पेठ आणि नाशिक तालुक्यात मुसळधार स्वरूपाचा पाऊस झाला आहे. या पावसामुळे शेतकरी वर्गात आनंदाचे वातावरण असून या पावसाने पिकांना जीवनदान मिळाले आहे. नाशिक आणि नगरहून मराठवाड्यातील जायकवाडी धरणात पाणी येत असल्याने काल जायकवाडी धरणसाठ्यात ५७ टक्के पाणी वाढले आहे.

\*\*\*\*\*

## अहमदनगर पाऊस

गेल्या दोन दिवसात झालेल्या पावसाने अहमदनगर जिल्ह्यात जनजीवन विस्कळीत झालं आहे. या काळात राज्यात सर्वाधिक पावसाची नोंद नगर जिल्ह्यात करण्यात आली आहे. पावसामुळे झालेल्या दुर्घटनेत शेवगाव तालुक्यातील एका व्यक्तीचा मृत्यु झाला आहे. सिंधुदुर्ग जिल्ह्यातही काल पावसाच्या काही सरी कोसळल्या.

\*\*\*\*\*

## हवामान

राज्याच्या बहुतांश भागात कालही पावसानं हजेरी लावली. कोकण, मध्य महाराष्ट्र आणि मराठवाड्यात काही ठिकाणी मुसळधार पाऊस झाला. विदर्भातही अनेक ठिकाणी जोरदार पाऊस झाला. उद्या सकाळपर्यंतच्या हवामानाच्या अंदाजानुसार, कोकणासह मध्य महाराष्ट्र आणि विदर्भात बहुतांश ठिकाणी तर मराठवाड्यात काही ठिकाणी पावसाची शक्यता असल्याचं वेधशाळेन म्हटलं आहे.

\*\*\*\*\*